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Концепція навчальної дисципліни 

та її місце в освітній програмі 
 

 

Дисципліна «Сакральна історія України» посідає одне з провідних 

місць серед трансляторів базових духовних цінностей. Опанування ним 

формує системо-утворюючу основу історичних знань. 

У процесі життєдіяльності сучасної цивілізації викристалізувалися 

два способи перебування людини у світі – сакральний і світський. 

Сакральний спосіб життя передбачає ставлення людини, суспільства 

до навколишнього світу як до духовної цінності. Таке сприйняття світу 

характеризується духовним підходом до часу, власного житла, 

окремих елементів простору і, по суті, є освяченням самого життя, всіх 

життєвих функцій. Світський спосіб життя трактує життєдіяльність як 

сукупність фізіологічних актів, тобто актів, позбавлених духовної  

значущості й зведених до власне людських дій. 

Предметом навчального курсу є розгляд історії як науки, що формує 

духовні цінності на емоційно-психологічному рівні з характерним 

акцентом на міфологізацію, мову символів, ціннісній фабулі, певній 

спресованості матеріалу. 

Сакральна історія – це система історичних знань, що формує 

духовні цінності, спираючись на міфологію, містику, езотерику, гео-

графію та символізм. 

«Сакральна історія України» має на меті прищепити студентам 

любов до героїчного минулого, виховати почуття самовідданості та 

національної гідності, патріотизму і відповідальності за долю України, 

її народу, її духовного розвитку, розширити і поглибити знання з 

всесвітньої історії, історії України та краєзнавства, спонукати 

студентів до пошукової роботи. 

Методологічними основами курсу є сукупність загальнонаукових 

та історичних принципів і методів наукового пізнання в їх взаємо-

зв’язку. В роботі використані методи багатьох наук. Насамперед, історії, 

етнології, літератури, фольклористики, лінгвістики та українознавства 

як цілісної інтегративної системи наукових знань про Україну і українство 

в просторі і часі. Базовими для досліджуваної проблеми стали принципи 

історизму, об’єктивності та альтернативності. 

Принцип історизму передбачає реалізацію прагнень дослідника 

через усвідомлення сутності періоду, що вивчається, показ процесів подій 

з погляду сучасників, а також їх оцінку з точки зору законів і традицій 

того часу.  
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Принцип об’єктивності вимагає відтворення минулого неупереджено, 
без кон’юнктурних перекручень, без «виправлень» колишніх подій для 
доказу власних суб’єктивних наукових позицій. Об’єктивність означає 
неупередженість, незалежність суджень від світоглядних та суспільно-
політичних орієнтацій дослідника. При цьому він не повинен бути 
нейтральним і має право на обґрунтування своєї позиції. Об’єктивність 
дослідника полягає не в утриманні від критичних суджень, оцінок, 
світоглядних і моральних проблем, а в правдивому відображенні  
суперечностей, бо саме об’єктивність забезпечує науковість. 

Принцип альтернативності визначається через сукупність трьох 
синтетичних самовідтворюваних процесів: невизначеності майбутнього, 
біфуркації, дискретності простору-часу. 

Тема дослідження сакральної історії України поєднує в собі кілька 
підходів сприйняття світу: 

1. Цивілізаційний підхід зорієнтований на сприйнятті історичного 
розвитку як багатовимірного поліцентричного процесу в рамках єдиної 
людської цивілізації, враховує широке коло факторів, які впливають на 
світовий історичний процес, спростовує існування «розвитку людства» 
в розумінні просування від простого до більш складного. Перспектив-
ність застосування цивілізаційного підходу пов’язана, насамперед, з тими 
прогностичними можливостями, які він надає в плані світоорієнтування в 
сучасних світових процесах, що позначені інтенсивною глобалізацією. 

2. Міфологічний підхід базується на легендах і переказах навко-
лишнього світу. Міф не має на увазі, що історія є хибною або істинною, 
він звертається до духовного, психологічного або символічного поняття 
реальності, не претендуючи на затвердження людини у вічності, на 
порятунок особистості. Людині з найдавніших часів доводилося  
осмислювати навколишній світ. Свідомість, ще не скута законами 
традицій, відображала світ так, як вона його бачила, створюючи міфи. 
Сутність міфологічного підходу найкраще відображає Р. Грейвс: «У 
міфах з усією достовірністю відображені релігійні обряди і події сивої 
давнини, на них можна покластися як на історичні свідоцтва,  
необхідно лише зрозуміти їхню мову і зробити поправку на можливі 
помилки при переписуванні, неправильні тлумачення забутих обрядів і 
довільні зміни, внесені моральним і політичних міркувань». 

3. Містичний підхід зображує явища і релігійні практики, спря-
мовані на зв’язок із потойбічним світом і надприродними силами. Це 
особливий спосіб розуміння і сприйняття світу, заснований на 
емоціях, інтуїції та ірраціоналізмі. 

Сакральна історія України дає можливість розглянути історичні 
факти в контексті всесвітньо-історичних процесів, вплітаючи у реальні 
події міфи і легенди, свідчення очевидців, гіпотези і містичні одкровення. 



Ю. В. Котляр 

 

6 

Головні цілі навчання курсу «Сакральна історія України»: 

 формувати історичні знання; 

 розвивати історичне мислення студентів, яке передбачає загальне 

розуміння історичного процесу в його різноманітності й суперечливості; 

 виховувати в студентів загальнолюдські духовні ціннісні орієн-

тації, сприйняття ідей гуманізму та демократизму, патріотизму і 

взаєморозуміння між народами на основі особистісного усвідомлення 

досвіду сакральної історії. 

Вивчення курсу «Сакральна історія України» має сприяти: 

 розвиткові історичної свідомості, розумінню завдань, що стоять 

перед державою і світовою цивілізацією, критичному осмисленню  

минулого; 

 осмисленню ролі людини (себе також) в історії, відповідальності 

особистості за власні дії, усвідомленню студентами права на вибір моделі 

поведінки з урахуванням і дотриманням правових гуманістичних засад; 

 вихованню громадянської свідомості, гідності, честі в гармоній-

ному поєднанні національних і загальнолюдських цінностей, утвер-

дженню ідеалів гуманізму, демократії, добра і справедливості; 

 розвиткові творчого мислення, формуванню власного погляду 

та критичного ставлення до інформації; 

 розвиткові у студентів інтересу та поваги до історії і культури 

свого та інших народів, прагненню зберігати, примножувати культурну 

спадщину своєї країни й усього людства. 

Головними завданнями дисципліни «Сакральна історія України» є: 

1. Допомога студентам у розумінні важливості сакрального істо-

ричного пізнання, що дає змогу пізнати себе і навколишній світ. 

2. Розкрити поняття, що людина – істота історична, що вона 

зростає, змінюється, розвивається з плином часу, є продуктом його 

розвитку і усвідомлює свою причетність до історичного процесу. 

3. Виробити у студентів підхід до суспільних явищ з позиції  

історизму, діалектичного розуміння багатогранності, різноманітності, 

багатоваріантності та суперечності історичного процесу. 

Вивчення предмета «Сакральна історія України» забезпечує 

реалізацію таких компетентностей: 

Загальні компетентності: 

 ЗК 01. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу; 

 ЗК 11. Здатність до пошуку, обробки та аналізу інформації 

різних джерел. 
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Спеціальні (фахові, предметні) компетентності: 

 СК 02. Здатність здійснювати історичні й археологічні дослі-

дження з визначеної тематики, в тому числі використовуючи методо-

логічний інструментарій інших гуманітарних і соціальних наук; 

 СК 04. Здатність виявляти специфіку в підходах до вирішення 

проблем в галузі історії та археології представників різних наукових 

напрямів та шкіл, критично осмислювати новітні досягнення історич-

ної науки; 

 СК 13. Здатність вибирати необхідні методи дослідження, 

модифікувати існуючі та розробляти нові методи. 

Програмні результати навчання: 

 ПР 01. Аналізувати теоретичні та методологічні проблеми сучасної 

історичної науки, критично оцінювати стан проблеми та результати 

останніх досліджень; 

 ПР 03. Розробляти й реалізовувати історичні та міждисциплінарні 

проєкти з урахуванням сучасних методологічних підходів; 

 ПР 05. Планувати і виконувати наукові дослідження у сфері 

історії та археології, висувати та перевіряти гіпотези, обирати методи 

дослідження, аналізувати результати, обґрунтовувати висновки; 

 ПР 11. Вміти презентувати написані тексти та робити презентації 

усно різної довжини та складності українською або іноземною мовами; 

 ПР 12. Розширювати базові знання принципів проєктування і 

застосування сучасних комп’ютерних систем та мереж у наукових 

дослідженнях. 
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Опис навчальної дисципліни 
 

 

Найменування показника Характеристика дисципліни 

Найменування дисципліни Сакральна історія України 

Галузь знань 03 «Гуманітарні науки» 

Спеціальність 032 «Історія та археологія» 

Спеціалізація (якщо є)  

Освітня програма «Історія та археологія» 

Рівень вищої освіти Магістр  

Статус дисципліни Вибіркова  

Курс навчання 5 

Номер(и) семестрів (триместрів): 
Денна форма Заочна форма 

10  16, 17 

Загальна кількість кредитів ЄКТС / 

годин 
5,5 кредитів / 165 годин 

Структура курсу: 

 

 

– лекції 

– семінарські заняття (практичні, 

лабораторні, півгрупові) 

– годин самостійної роботи студентів 

Денна форма Заочна форма 

Всього – 165 годин 

 

18 годин 

36 годин 

 

111 годин 

Всього – 165 годин 

 

9 годин 

9 годин 

 

147 годин 

Відсоток аудиторного навантаження 33 % 11 % 

Мова викладання українська 

Форма проміжного контролю (якщо є) – 

Форма підсумкового контролю залік 
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Структура навчальної дисципліни 

(денна та заочна форми навчання) 
 

 

Денна форма 
 

 Теми 
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р
о
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о
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а

 

1 Тема 1. Сакральна історія – наука про духовність 2 4 12 

2 Тема 2. Історична пам’ять між історією та міфом 2 4 12 

3 
Тема 3. Українська ментальність: від ведичних 

уявлень до сучасних трансформацій 
2 4 12 

4 
Тема 4. Історія української державності: 

синергетичний підхід 
2 4 12 

5 
Тема 5. Військова історія України у контексті 

народного фактору 
2 4 13 

6 
Тема 6. Міфологічно-релігійні традиції козацької 

системи «Спас» 
2 4 12 

7 Тема 7. Феномен козаків-характерників 2 4 12 

8 Тема 8. Сакральне трактування історії України 2 4 12 

9 Тема 9. Сакральна історія Миколаївщини 2 4 14 

 Всього за курсом 18 36 111 

 

Заочна форма: 

 

 Теми 
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1 Тема 1. Сакральна історія – наука про духовність 1 1 16 

2 Тема 2. Історична пам’ять між історією та міфом 1 1 16 

3 
Тема 3. Українська ментальність: від ведичних 

уявлень до сучасних трансформацій 
1 1 16 

4 
Тема 4. Історія української державності: 

синергетичний підхід 
1 1 16 
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Продовження табл. 

 

5 
Тема 5. Військова історія України у контексті 

народного фактору 
1 1 17 

6 
Тема 6. Міфологічно-релігійні традиції козацької 

системи «Спас» 
1 1 16 

7 Тема 7. Феномен козаків-характерників 1 1 16 

8 Тема 8. Сакральне трактування історії України 1 1 16 

9 Тема 9. Сакральна історія Миколаївщини 1 1 18 

 Всього за курсом 9 9 147 
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Тематичний план лекцій 
 

 

№ Тема заняття / план 

1 Тема 1. Сакральна історія – наука про духовність 
1. Предмет і завдання курсу сакральної історії. 
2. Методологічні принципи та підходи вивчення сакральної історії. 
3. Сакральність у творчості М. Еліаде, П. Трусона, Л. Леві-Брюля. 
4. Сакральне і священне в релігійному мисленні. 

2 Тема 2. Історична пам’ять між історією та міфом 
1. Теоретичні засади дослідження історичної пам’яті. 
2. Історична пам’ять та історична наука. 
3. Міф в історичній пам’яті. 

3 Тема 3. Українська ментальність: від ведичних уявлень до сучасних 

трансформацій 
1. Ментальність у контексті ведичного пізнання. 
2. Особливості ментальності населення Півдня України. 
3. Українська ментальність в умовах суспільних трансформацій (1991–
2014 рр.). 

4 Тема 4. Історія української державності: синергетичний підхід 
1. Синергетика в історії. 
2. Етапи української державності. 
3. Числові коди державотворення в Україні. 

5 Тема 5. Військова історія України у контексті народного фактору 
1. Військова історія України. 
2. Сучасні наукові і популярні публікації про історію українського війська. 
3. Народний фактор у формуванні українського війська. 

6 Тема 6. Міфологічно-релігійні традиції козацької системи «Спас» 
1. Міфологічний світогляд. 
2. Козацька система «Спас». 
3. Релігійно-язичницьке розуміння «Спасу». 

7 Тема 7. Феномен козаків-характерників 
1. Характерництво та ведичне бойове мистецтво. 
2. Культи воїнів-перевертнів у індоєвропейській традиції. 
3. Українські характерники і військова культура Японії. 

8 Тема 8. Сакральне трактування історії України 

1. Стародавня історія України. 
2. Трипілля в сучасному міфотворенні. 
3. Ведична історія України.  
4. Антське царство в українській державності. 

9 Тема 9. Сакральна історія Миколаївщини 
1. Миколаївщина – священна земля під знаком «Чаші Грааля». 
2. Історіографія сакральної історії Миколаївщини. 
3. Сакральні центри Миколаєва. 
4. Сакральне визначення міста в культурно-географічному образі місцевості. 
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Тематика семінарських занять 

(денна та заочна форми навчання) 
 

Денна форма 
 

№ Тема заняття / план 

1 Тема 1. Сакральна історія – наука про духовність 

1.1. 

1. Предмет і завдання курсу сакральної історії. 

2. Методологічні принципи вивчення сакральної історії. 

3. Цивілізаційний, міфологічний та містичний підходи. 

1.2. 

1. Сакральність у творчості М. Еліаде. 

2. Жива енергія сакрального П. Труссона. 

3. Символічні структури сакрального Л. Леві-Брюля. 

Додаткові питання: 

1. Феноменологія Р. Отто. 

2. Поняття Вічного Повернення Ф. Ніцше. 

3. Сакральне і священне в релігійному мисленні. 

2 Тема 2. Історична пам’ять між історією та міфом 

2.1. 

1. Теоретичні засади дослідження історичної пам’яті. 

2. Поняття «історичної пам’яті» в працях європейських дослідників. 

3. Термін «історична пам’ять» у працях українських істориків. 

2.2. 

1. Класифікація форм існування історичної пам’яті. 

2. Підходи щодо розуміння сутності поняття «історична пам’ять». 

3. Історична пам’ять та історична наука. 

Додаткові питання: 

1. Міфологічний світогляд. 

2. Концептуальні підходи дослідження міфу. 

3. Міф в історичній пам’яті. 

3 Тема 3. Українська ментальність: 

від ведичних уявлень до сучасних трансформацій 

3.1. 

1. Визначення поняття ментальності. 

2. Ведична література. 

3. Ведична та язичницька традиції української ментальності. 

3.2. 

1. Регіональні відмінності в ментальності українського населення. 

2. Особливості ментальності населення Півдня України. 

3. Зміни в ментальності українського селянства в ХХ ст. 
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Продовження табл. 

 

 Додаткові питання:1. Радянська ментальність в УРСР. 

2. Ментальність «народжених в Україні». 

3. «Революція гідності» на ментальному рівні. 

4 Тема 4. Історія української державності: синергетичний підхід 

4.1. 

1. Термін «синергетика» і його походження. 

2. Г. Хакен та І. Пригожин про синергетику. 

3. Точки біфуркації. 

4.2. 

1. Княжа доба в історії української державності. 

2. Козацька доба. Гетьманщина. 

3. Період Української національної революції (1917–1921 рр.). 

Додаткові питання: 

1. Сучасна українська незалежна держава з 24 серпня 1991 р. 

2. Поняття напівдержавності в історії України. 

3. Числові коди державотворення в Україні. 

5 Тема 5. Військова історія України у контексті народного фактора 

5.1. 

1. Структура княжого війська. 

2. Стратегія війська в княжу добу. Полководці. 

3. Роль народного ополчення в княжому війську. 

5.2. 

1. Основи побудови Збройних сил українського козацтва. 

2. Збройні сили періоду Гетьманщини. 

3. Гайдамацький рух та опришківство. Коліївщина. 

Додаткові питання: 

1. Збройні сили Центральної Ради, Гетьманату та Директорії УНР. 

2. Роль повстанства в Українській революції 1917–1921 рр. 

3. Народний фактор у формуванні українського війська. 

6 Тема 6. Міфологічно-релігійні традиції козацької системи «Спас» 

6.1. 

1. Язичницькі вірування давніх слов’ян. 

2. Українська демонологія дохристиянських часів. 

3. Дієві міфологічні системи в Україні. 

6.2. 

1. Міфологія «Спасу» А. Скульського. 

2. «Божі зерна» В. Чернікова. 

3. «Природний Спас» В. Чумаченка. 

Додаткові питання: 

1. Козацька система «Спас». 

2. Релігійні уявлення про cпаси. 

3. Язичницьке розуміння «Спасу». 
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Продовження табл. 

 

7 Тема 7. Феномен козаків-характерників 

7.1. 

1. Походження терміна «козак». 

2. Сутність поняття «характерник». 

3. Історіографія проблеми козаків-характерників. 

7.2. 

1. Характерництво та ведичне бойове мистецтво. 

2. Відомі українські козаки-характерники. 

3. Козак-характерник у фольклорі. 

Додаткові питання: 

1. Культи воїнів-перевертнів у індоєвропейській традиції. 

2. Перевертні в бойових мистецтвах світу. 

3. Українські характерники і військова культура Японії. 

8 Тема 8. Сакральне трактування історії України 

8.1. 

1. Україна в сучасних міфо-історичних працях. 

2. Глобальна українська цивілізація. 

3. Українська «царська рука» в Шумері і Трої. 

8.2. 

1. Україна і Єгипет. 

2. Українська і грецька Еллада. 

3. Трипілля в сучасному міфотворенні. 

Додаткові питання: 

1. Стародавня історія України. 

2. Ведична історія України. 

3. Антське царство. 

9 Тема 9. Сакральна історія Миколаївщини 

9.1. 

1. Миколаївщина – священна земля під знаком «Чаші Грааля». 

2. Історіографія сакральної історії Миколаївщини. 

3. Методика дослідження сакральних центрів. 

9.2. 

1. «Богоявленський». 

2. «Спаський». 

3. «Дикий Сад». 

Додаткові питання: 

1. «Соборний». 

2. «Адміралтейський». 

3. Сакральне визначення міста в культурно-географічному образі місцевості. 
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Заочна форма 

 

№ Тема заняття / план 

1 Тема 1. Сакральна історія – наука про духовність 

1. Предмет і завдання курсу сакральної історії. 

2. Сакральність у творчості М. Еліаде, П. Трусона, Л. Леві-Брюля. 

3. Сакральне і священне в релігійному мисленні. 

2 Тема 2. Історична пам’ять між історією та міфом 

1. Теоретичні засади дослідження історичної пам’яті. 

2. Історична пам’ять та історична наука. 

3. Міф в історичній пам’яті. 

3 Тема 3. Українська ментальність: від ведичних уявлень до сучасних 

трансформацій 

1. Ментальність у контексті ведичного пізнання. 

2. Особливості ментальності населення Півдня України. 

3. Українська ментальність в умовах суспільних трансформацій (1991–2014 рр.). 

4 Тема 4. Історія української державності: синергетичний підхід 

1. Синергетика в історії. 

2. Етапи української державності. 

3. Числові коди державотворення в Україні. 

5 Тема 5. Військова історія України у контексті народного фактора 

1. Військова історія України. 

2. Сучасні наукові і популярні публікації про історію українського війська. 

3. Народний фактор у формуванні українського війська. 

6 Тема 6. Міфологічно-релігійні традиції козацької системи «Спас» 

1. Міфологічний світогляд. 

2. Козацька система «Спас». 

3. Релігійно-язичницьке розуміння «Спасу». 

7 Тема 7. Феномен козаків-характерників 

1. Характерництво та ведичне бойове мистецтво. 

2. Культи воїнів-перевертнів у індоєвропейській традиції. 

3. Українські характерники і військова культура Японії. 

8 Тема 8. Сакральне трактування історії України 

1. Трипілля в сучасному міфотворенні. 

2. Ведична історія України.  

3. Антське царство в українській державності. 

9 Тема 9. Сакральна історія Миколаївщини 

1. Миколаївщина – священна земля під знаком «Чаші Грааля». 

2. Сакральні центри Миколаєва. 

3. Сакральне визначення міста в культурно-географічному образі місцевості. 
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Групове семінарське заняття представляє собою дискусію з попе-

редньо визначених тем. Студенти готують тези виступів, доповіді на 

питання семінарського заняття. 

Завданнями групових семінарських занять є поглиблення теоретич-

них знань, отриманих на лекціях; заохочення студентів до аналізу по-

літичних подій, активної творчої роботи із самостійного опрацювання 

рекомендованої літератури; вироблення у студентів умінь використо-

вувати теоретичні політичні знання в практичній діяльності. 

На кожному груповому семінарському занятті викладач оцінює 

підготовлені студентами доповіді, їх виступи, активність у дискусії, 

вміння формувати свої думки на основі вивченого матеріалу, критично 

його осмислювати. 
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Матеріали для самостійної роботи 

і контролю знань студентів 
 

Завдання для самостійної роботи 

 

№ 

з/п 
Назва теми 

Д
ен

н
а

 

ф
о

р
м

а
 

З
а

о
ч

н
а
 

ф
о

р
м

а
 

1 Сакральне і священне в релігійному мисленні. 5 7 

2 Міфологічний світогляд. 5 7 

3 Ведична література. 5 7 

4 Точки біфуркації в історії України. 5 7 

5 Синергетика в гуманітарних науках. 5 7 

6 Народний фактор у формуванні українського війська. 5 7 

7 Язичницькі вірування давніх слов’ян.  5 6 

8 Українська демонологія дохристиянських часів. 5 6 

9 Міфологічні системи в Україні. 5 6 

10 Україна в сучасних міфо-історичних працях. 5 6 

11 Глобальна українська цивілізація. 5 7 

12 Сучасні наукові і популярні публікації про історію 

українського війська. 
5 6 

13 Філософське осмислення сакрального. 5 6 

14 Сакральна географія. 5 7 

15 Ведична історія України. 5 7 

16 Культ воїнів-перевертнів. 5 7 

17 Традиції бойових мистецтв Індії. 5 7 

18 Козак-характерник. 5 7 

19 Історіографія сакральної історії Миколаївщини. 5 7 

20 Методика дослідження сакральних центрів. 5 6 

21 Сакральні центри Миколаївщини. 6 7 

22 Сакральні центри України. 5 7 

 Разом  111 147 

 

 

Теми рефератів 

 

1. Актівський каньйон. 

2. Аскольдова могила. 

3. Бродівський замок. 

4. Бугський Гард. 
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5. Золоті ворота. 

6. Кам’яна Могила. 

7. Києво-Печерськая лавра. 

8. Кінбурська коса. 

9. Кременецький замок. 

10. Лиса Гора. 

11. Луцький замок. 

12. Мукачівський замок. 

13. Озеро Синевир. 

14. Олеський замок. 

15. Ольвія. 

16. Острів Березань. 

17. Острів Хортиця. 

18. Підгорецький замок. 

19. Почаївська лавра. 

20. Прип’ять та Чорнобильська зона. 

21. Святогірська лавра. 

22. Скіфський курган «Товста могила». 

23. Софіївський парк. 

24. «Софія Київська». 

25. Ставка А. Гітлера «Вервольф». 

26. Ужгородський замок. 

27. Фортеця у Кам’янці-Подільському. 

28. Херсонес. 

29. Холодний Яр. 

30. Хотинська фортеця. 

 

 

Реферат повинен являти собою самостійне дослідження і включати: 

обґрунтування вибору теми та її актуальність; аналіз літератури з  

обраної теми; виклад суті питання; теоретичне узагальнення і науково 

обґрунтовані висновки; список використаної літератури. Стиль  

викладення матеріалу має бути науково-діловим. 

Структура реферату містить такі елементи: титульна сторінка,  

план, вступ (мають бути обґрунтовані  актуальність та практичне 

значення обраної теми реферату, визначені мета та завдання роботи); 

основна частина (розділи, пункти, підпункти; розкривається тема 

реферату шляхом висвітлення основних питань); висновки (необхідно 

сформулювати: а) науково-теоретичні та практичні підсумки проведеного 

аналізу за проблематикою реферату; б) вони мають логічно пов’язу-
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ватися зі змістом викладеного матеріалу); список літератури (містить 

використані джерела та публікації), за необхідності – додатки. 

Реферат набирають на комп’ютері в текстовому редакторі «WORD» 

(шрифт – 14, «Times New Roman», інтервал – 1,5). Береги: верхній – 

20 мм, нижній – 20 мм, лівий – 25 мм, правий – 15 мм. Роботу роздру-

ковують на принтері з одного боку аркуша білого паперу формату 

А4 (210х297 мм). Обсяг реферату – до 15 сторінок. 

 

 

Контрольна робота 

 

І варіант 

 

1. Предмет і завдання курсу сакральної історії. 

2. Міф в історичній пам’яті. 

3. Характерництво та ведичне бойове мистецтво. 

 

ІІ варіант 

 

1. Сакральність у творчості М. Еліаде, П. Трусона, Л. Леві-Брюля. 

2. Ментальність у контексті ведичного пізнання. 

3. Культи воїнів-перевертнів у індоєвропейській традиції. 

 

ІІІ варіант 

 

1. Сакральне і священне в релігійному мисленні. 

2. Синергетика в історії. 

3. Козацька система «Спас». 

 

ІV варіант 

 

1. Методологічні принципи та підходи вивчення сакральної історії. 

2. Народний фактор у формуванні українського війська. 

3. Сакральні центри Миколаєва. 

 

 

Перелік питань до заліку 

 

1. Предмет і завдання курсу сакральної історії. 

2. Методологічні принципи вивчення сакральної історії. 

3. Цивілізаційний, міфологічний та містичний підходи. 
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4. Сакральність у творчості М. Еліаде. 

5. Жива енергія сакрального П. Труссона. 

6. Символічні структури сакрального Л. Леві-Брюля. 

7. Феноменологія Р. Отто. 

8. Поняття Вічного Повернення Ф. Ніцше. 

9. Теоретичні засади дослідження історичної пам’яті. 

10. Поняття «історичної пам’яті» в працях європейських дослідників. 

11. Термін «історична пам’ять» у працях українських істориків. 

12. Класифікація форм існування історичної пам’яті. 

13. Підходи щодо розуміння сутності поняття «історична пам’ять». 

14. Історична пам’ять та історична наука. 

15. Концептуальні підходи дослідження міфу. 

16. Міф в історичній пам’яті. 

17. Визначення поняття ментальності. 

18. Ведична та язичницька традиції української ментальності. 

19. Регіональні відмінності в ментальності українського населення. 

20. Особливості ментальності населення Півдня України. 

21. Зміни в ментальності українського селянства у ХХ ст. 

22. Радянська ментальність в УРСР. 

23. Ментальність «народжених в Україні». 

24. «Революція гідності» на ментальному рівні. 

25. Термін «синергетика» і його походження. 

26. Г. Хакен та І. Пригожин про синергетику. 

27. Княжа доба в історії української державності. 

28. Козацька доба. Гетьманщина. 

29. Період Української національної революції (1917–1921 рр.). 

30. Сучасна українська незалежна держава з 24 серпня 1991 р. 

31. Поняття напівдержавності в історії України. 

32. Числові коди державотворення в Україні. 

33. Структура княжого війська. 

34. Стратегія війська в княжу добу. Полководці. 

35. Роль народного ополчення в княжому війську. 

36. Основи побудови Збройних сил українського козацтва. 

37. Збройні сили періоду Гетьманщини. 

38. Гайдамацький рух та опришківство. Коліївщина. 

39. Збройні сили Центральної Ради, Гетьманату та Директорії УНР. 

40. Роль повстанства в Українській революції 1917–1921 рр. 

41. Міфологія «Спасу» А. Скульського. 

42. «Божі зерна» В. Чернікова. 

43. «Природний Спас» В. Чумаченка. 

44. Козацька система «Спас». 
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45. Релігійні уявлення про спаси. 

46. Язичницьке розуміння «Спасу». 

47. Українська «царська рука» в Шумері і Трої. 

48. Україна і Єгипет. 

49. Українська і грецька Еллада. 

50. Трипілля в сучасному міфотворенні. 

51. Стародавня історія України. 

52. Ведична історія України. 

53. Антське царство. 

54. Миколаївщина – священна земля під знаком «Чаші Грааля». 

55. Сакральний центр Миколаєва: «Адміралтейський». 

56. Сакральний центр Миколаєва: «Богоявленський». 

57. Сакральний центр Миколаєва: «Дикий Сад». 

58. Сакральний центр Миколаєва: «Соборний». 

59. Сакральний центр Миколаєва: «Спаський». 

60. Сакральне визначення міста в культурно-географічному образі 

місцевості. 

 

 

Критерії оцінювання та засоби діагностики 

результатів навчання 
 

№ 
Вид діяльності 

(завдання) 
Критерії оцінювання 

Максимальна 

кількість балів 

1 
Семінарські 

заняття 

9 тем семінарських занять. 

Кожна тема оцінюється до 5-ти балів. 

Максимальна кількість балів 

за семінари (9×5) 

45 

2 
Написання та 

захист реферату 

Оцінювання реферату: 

5 балів – написання реферату, 

5 балів – захист. 

10 

3 
Контрольна 

робота 

3 запитання, з яких кожне оцінюється 

в 5 балів (3×5) 
15 

4 Залік 

У кожному заліковому білеті по 

2 питання. Кожне питання оцінюється 

в 15 балів (15×2). 

30 

 Усього  100 

 

Оцінювання результатів навчальної діяльності студентів  

здійснюється з урахуванням індивідуальних особливостей студентів і 

передбачає диференційований підхід в його організації. 
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Оцінюватися може виконання студентами будь-яких навчальних 

завдань, під час роботи над якими студенти демонструють власне  

історичне мислення: розгорнуті і стислі усні відповіді, письмові 

роботи, доповіді, реферати, виступи в дискусіях тощо. 

При цьому враховується: 

– розуміння студентами взаємозв’язків між історичними подіями, 

уміння порівнювати, пояснювати, аналізувати та критично оцінювати 

історичні факти; 

– самостійність мислення; 

– використання різних джерел історичних знань, з розумінням їх 

особистостей, умінням їх характеризувати і оцінювати; 

– правильність і достатність добору історичних фактів для  

розв’язування поставлених викладачем завдань; 

– чіткість і завершеність викладу; 

– мовна грамотність. 

 

Критерії оцінки усної відповіді студента: 

5 балів ставиться у випадку: 

– студент вільно володіє визначеними програмою  знаннями й 

уміннями;  

– правильно і в достатній кількості добирає необхідні для  

відповіді факти;  

– висловлює власне ставлення до навчального матеріалу;  

– відповідь чітка і завершена;  

– грамотне мовлення. 

4 бали ставиться відповідно до попередніх вимог, але: 

– студент має незначні ускладнення у використанні визначених 

програмою знань і умінь; 

– під час добору фактів припускається незначних помилок; 

– власне ставлення студентом висловлюється, але в аргументації 

трапляються окремі неточності; 

– грамотне мовлення. 

3 бали ставиться у такому випадку: 

– студент користується лише окремими знаннями й уміннями; 

– порушує логіку викладу; 

– відповідь недостатньо самостійна; 

– аргументація слабка; 

– є суттєві помилки у знанні фактичного матеріалу та висновках; 

– мовлення спрощене. 
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0–2 бали ставиться у разі незнання більшої частини матеріалу, 

відсутності будь-якої логіки викладу, а саме: 

– студент не володіє необхідними для здійснення завдання уміннями;  

– головного фактичного матеріалу не знає. 

Критерії оцінювання контрольної роботи: 

– «5» балів заслуговує студент, який всебічно, безпомилково, в 

логічній послідовності і вільно розкрив теоретичне питання; проде-

монстрував знання методики аналізу даних та інформаційно-довідкових 

матеріалів; наявні повні, обґрунтовані висновки та пропозиції; робота 

оформлена відповідно до встановлених вимог, має всі необхідні структурні 

елементи (вступ, основну частину, висновки); студент повно, всебічно, 

безпомилково відповідає на питання, поставлені викладачем з теми 

роботи; 

– «4» бали отримує студент, який дав правильну, але неповну 

відповідь на теоретичне питання; розкрив усі аспекти поставленого 

питання, але припустився несуттєвих помилок; наведені матеріали  

правильні, але неповні; наявні висновки та пропозиції в цілому 

правильні, але недостатньо обґрунтовані; робота в цілому оформлена 

відповідно до встановлених вимог, але є незначні зауваження до  

оформлення; робота має всі необхідні структурні елементи (вступ, 

основну частину, висновки); студент в основному відповідає на  

питання, поставлені викладачем з теми роботи, але відповідь неповна 

та/або студент допускає незначні помилки; 

– «3» бали отримує студент, який дав правильну, але суттєво 

неповну відповідь на теоретичне питання; недостатньо використані 

матеріали; висновки та пропозиції неповні; робота в цілому оформлена 

з суттєвими зауваженнями до встановлених вимог; робота має всі 

необхідні структурні елементи (вступ, основну частину, висновки); 

студент неповно та з помилками відповідає на питання, поставлені 

викладачем з теми роботи; 

– «0–2» бали виставляється в тому випадку, якщо в роботі не 

розкрито вузлових елементів теоретичного питання; є суттєві помилки 

та викривлення; наведені дані неактуальні; відсутні або застарілі  

матеріали, літературні джерела; відсутні обґрунтовані висновки та  

пропозиції, які випливають з теми роботи; робота оформлена з  

суттєвими порушеннями встановлених вимог; робота не має всіх 

необхідних структурних елементів (вступ, основна частина, висновки); 

студент не відповідає на питання, поставлені викладачем з теми 

роботи. 
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Шкала оцінювання: національна та ECTS 
 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для заліку 

90–100 А 

зараховано 

82–89 В 

75–81 С 

67–74 D 

60–66 Е  

35–59 FX 
не зараховано з можливістю повторного 

складання 

0–34 F 
не зараховано з обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 
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Словник дисципліни 
 

 
Терміни (укр.) Terms (English) 

Аннали (лат. «літописи, рік») – одна з 
форм історичних творів періоду 
античності та середньовіччя, в яких 
події описуються за роками. 

Annals (lat. «chronicles, year») is one of 
the forms of historical works of antiquity 
and the Middle Ages, which describes 
the events in chronology. 

Генеалогія (грец. «родовід») – 
спеціальна історична дисципліна, що 

вивчає походження родів, окремих 
осіб, їхні родинні та інші зв’язки. 

Genealogy is a special historical 
discipline that studies the origins of 

genera, individuals, their family and 
other relationships. 

Геополітика – політична концепція, 
яка стверджує, що в основі політики 
(переважно зовнішньої) певної 
держави лежить співвідношення 
географічних чинників – просторового 
розташування країни, розміру 
території, клімату, наявності 
природних ресурсів, густоти населення 
тощо. 

Geopolitics is political conception, 
which asserts that policy (mainly 
external) of the certain state is based on 
correlation of geographical factors – 
spatial location of country, size of 
territory, climate, presence of natural 
resources, population etc. 

Етногенез – походження народів. Ethnogenesis is the origin of peoples. 

Етнос – позачасова, поза-
територіальна, позадержавна спільнота 
людей, об’єднана спільним 
походженням, куль-турою, мовою, 
історією, тради-ціями та звичаями, 
само-свідомістю та етнонімом 
(назвою). 

Etnos is timeless, extraterritorial and 
non-state community of people united by 
a common origin, culture, language, 
history, traditions and customs, self-
consciousness and ethnonym (name). 

Імперія – велика держава, що 
складається з метрополії та 
підпорядкованих центральній владі 
держав, народів, які примусово 
інтегровані до єдиної системи 
політичних, економічних, соціальних 
та культурних взаємозв’язків. Імперії 
виникають внаслідок загарбання 
територій, колонізації, експансії, 
інших форм розширення впливу 
наддержави. 

Empire is a large state consisting of a 
metropolis and subordinate states, 
peoples, who are forcibly integrated into 
a single system of political, economic, 
social and cultural ties. Empires arise as 
a result of the territorial conquest, 
colonization, expansion and other forms 
of expanding the influence of a 
superpower. 

Історіографія (від грец. «оповідь про 
минулі події, дослідження, знання» і 
«пишу») – спеціальна галузь наукових 
знань, що вивчає історію історичної 
науки. 

Historiography (from the Greek «story 
of past events, research, knowledge» and 
«write») is a special branch of scientific 
knowledge that studies the history of 
historical science. 
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Історична подія – це одинична, 

неповторна, оригінальна, жорстко 

локалізована в часі і просторі дійсність 

(пригода), де бере участь певне коло 

осіб. 

Historical event is a single, unique, 

original and rigidly localized in time and 

space reality (adventure), which involves 

a certain circle of people. 

Історична теорія: 1) узагальнення 

досвіду, суспільної практики, що 

відбиває об’єктивні закономірності 

розвитку природи і суспільства; 

2) сукупність узагальнених положень, 

що утворюють історичну науку чи її 

розділ; 3) сукупність наукових 

положень, учення про які-небудь 

історичні явища, факти; система 

поглядів з якогось питання. 

Historical theory is: 1) generalization of 

experience, social practice that reflects 

the objective laws of nature and society; 

2) a set of generalized provisions that 

form the historical science or its section; 

3) a set of scientific statements, studies 

about any historical phenomena and 

facts; system of views on an issue. 

Історичні традиції (перекази) – 

пам’ятки минулого (спогади, 

щоденники, дорожні нотатки, 

інформаційні жанри періодики), що 

склалися на основі вражень їх авторів 

від подій і прямого впливу на ці події, 

як правило, не мали. 

Historical traditions (legends/stories) 

are remembrances of the past (memories, 

diaries, travel notes, information genres 

of periodicals) based on the impressions 

of their authors-eyewitnesses of the 

events and, as a rule, had no direct 

influence on those events. 

Історичний процес (послідовна зміна 

станів або явищ, яка відбувається 

закономірним порядком, хід розвитку 

чого-небудь) – це сукупність явищ 

більш високого ступеня 

узагальненості. 

Historical process (successive change 

of states or phenomena, which occurs in 

a natural order, the course of 

development of something) is a set of 

phenomena of a higher degree of 

generalization. 

Історичний факт – це дійсна, не 

вигадана подія; дійсне явище; те, що 

сталося, відбулося насправді; 

встановлене знання, що відповідає 

об’єктивній реальності і є матеріалом 

для певних висновків, доведень; 

реальність, дійсність, те, що 

об’єктивно існує. 

A historical fact is a historical fact is a 

real event, a phenomenon that actually 

happened; established knowledge that 

corresponds to the objective reality and 

is the material for certain conclusions 

and proofs; a reality that objectively 

exists. 

Культурологічний підхід – це підхід, 

що дозволяє розглядати освіту як одну 

з основних складових культури і 

цивілізації. 

Culturological approach is an approach 

that allows us to consider education as 

one of the main components of culture 

and civilization. 

Сакральна історія – це система 

історичних знань, що формує духовні 

цінності, спираючись на міфологію, 

містику, езотерику, географію та 

символізм. 

Sacred history is the system of 

historical knowledge that forms the 

spiritual values based on mythology, 

mysticism, esotericism, geography and 

symbolism. 
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Сакральна географія – система знань 

про співвіднесенні тих чи інших 

об’єктів на земній поверхні з 

категоріями священного. 

Sacred geography is a system of 

knowledge about the correlation of 

various objects on the earth’s surface 

with the categories of the sacred. 

Теорія змови (конспірологічна 

теорія) – теорія, котра намагається 

пояснити певну подію (зазвичай 

політичну, суспільну або історичну) 

швидше таємним планом групи 

впливових людей або організацій, аніж 

відкритою діяльністю чи природними 

причинами. 

Conspiracy theory is a theory that tries 

to explain an event (usually political, 

social or historical one) by a secret plan 

of a group of influential people or 

organizations, rather than by open 

activity or natural causes. 

Хронографи (від грец. «час» і 

«пишу») – середньовічні твори з 

всесвітньої історії, що містили 

відомості історичного, літературного 

та географічного характеру. 

Chronographs (from the Greek «time» 

and «write») are medieval works of 

world history that contained information 

of a historical, literary and geographical 

nature. 

Хронологія історична (від грец. «час» 

і «слово, вчення») – спеціальна 

історична дисципліна, що вивчає 

системи літочислення у різних народів 

та способи переведення дат на сучасне 

числення часу. 

Historical chronology (from the Greek 

«time» and «word, doctrine») is a special 

historical discipline that studies the 

systems of chronology in different 

nations and ways to transfare dates into 

modern calendar. 

Цивілізаційний підхід у вивченні 

історії – це підхід, що дозволяє 

розглядати освіту як одну з основних 

складових культури і цивілізації. 

Сivilizational approach in the study of 

history is an approach that allows 

considering education as one of the main 

components of culture and civilization. 
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